



# Х Р О Н И К А



## НИКОЛАЙ ИОСИФОВИЧ ВОРОБЬЕВ

(К семидесятилетию со дня рождения)

Исполнилось 70 лет со дня рождения и 50 лет научной, педагогической и общественной деятельности крупного советского этнографа и географа, почетного члена Географического общества СССР, заслуженного деятеля науки, доктора исторических наук, профессора Николая Иосифовича Воробьева.

Научные интересы Н. И. Воробьева определились рано. Будучи студентом Казанского университета, он принимает активное участие в научном кружке под руководством профессоров Б. Ф. Адлера и А. А. Остроумова и совершает ряд экспедиционных выездов для изучения природы и населения местного края.

Летом 1915 г. по поручению Общества естествоиспытателей Н. И. Воробьев командировается в г. Красноярск для изучения фауны р. Енисея, а через год его посылают в Уссурийский край для проведения географических и этнографических исследований. В этой экспедиции молодой ученый собрал богатую коллекцию по быту нанайцев (гольдос), которая хранится сейчас в Этнографическом музее Казанского университета.

В 1918 г. Русское географическое общество посылает Н. И. Воробьева в районы нижнего Енисея (около Дудинки), а в 1920 г. он работает на реке Чуне (приток Енисея), где изучает природу и население Восточной Сибири. Результатом научных исследований является ряд статей: «Отчет о поездке на Енисей», «Рыболовство на реке Чуне», «Очерк красноголовья на некоторых сибирских реках», «Русское старожильческое население Сибири» и др. Все эти работы получили высокую оценку научной общественности. Таким образом, еще в студенческие годы научная работа Н. И. Воробьева приняла два направления: географическое и этнографическое. Эти два направления характерны для всего последующего творческого пути ученого.

После окончания университета Н. И. Воробьев посвящает себя целиком изучению географии и этнографии Среднего Поволжья. В 1932 г. он заканчивает работу над книгой «Основы физической географии Татарской республики». В этой книге автор, следуя лучшим традициям Казанской географической школы, рассматривает все компоненты природной среды как единое неразрывное целое, показывает их связь и взаимобусловленность. Книга выдержала три издания и явилась первым обобщающим трудом по физической географии Татарской республики. Свыше 20 статей написано Н. И. Воробьевым в книге «Природа Татарии»; издавал он также отдельные брошюры.

Во всех географических работах Воробьев выступает как блестящий полевой исследователь, ученый, популяризатор географических знаний, с любовью повествующий о родном крае и его природе.

Второе и основное направление в научной деятельности Н. И. Воробьева — этнографическое. Н. И. Воробьев является достойным продолжателем Казанской этнографической школы, которая, как известно, внесла большой вклад в дело изучения культуры и быта не только народов нашей страны, но и целого ряда зарубежных стран. Особенно много труда вложил Н. И. Воробьев в изучение культуры и быта казанских татар. Начиная с 1920-х гг., ученый организует ежегодные этнографические экспедиции во все районы Татарской республики, собирает огромный материал, привозит богатые коллекции, пополняет фонды Государственного музея Татарской республики и Этнографического музея Казанского университета.

Обобщив полученный материал, Н. И. Воробьев в 1930 г. закончил работу над монографией «Материальная культура казанских татар». В этом капитальном труде автор дает исключительно тщательное описание материальной культуры татарского народа, его хозяйства, жилищ и поселений, одежды, пищи и домашней утвари, про-

слеживает развитие элементов материальной культуры с древнейших времен и до настоящего времени. В книге впервые на глубокой научной основе ставится вопрос о происхождении казанских татар. В противоположность авторам, которые считали, что современные татары ведут свое начало от Золотой Орды, Н. И. Воробьев утверждает, что татарский народ в своей основе имеет древнюю культуру «местных земледельческих и степных кочевых племен». Это положение, доказанное многочисленными этнографическими данными, нашло блестящее подтверждение в исследованиях историков, археологов, антропологов, лингвистов.

В послевоенные годы Н. И. Воробьев вместе со своими учениками продолжает изучать культуру и быт татарского народа, ежегодно организует этнографические экспедиции, привозит новые этнографические коллекции. Полученный материал изложен Н. И. Воробьевым в книге «Казанские татары», вышедшей в свет в 1953 г. В этом труде автор не только выясняет истоки формирования того или иного элемента культуры, дает его подробное этнографическое описание, но и указывает некоторые пути изменения данного элемента материальной культуры в эпоху социализма. В книге привлечен обширный сравнительный этнографический материал по народам, с которыми татарам приходилось соприкасаться в процессе длительного исторического существования. Привлекая материалы, начиная с эпохи палеолита, автор последовательно рассматривает все стадии истории местного края, выявляет основные этапы исторического процесса, сложения союза племен, образования народности, создания буржуазной нации и ее развитие вплоть до Великой Октябрьской социалистической революции.

С 1950 г. Н. И. Воробьев начинает экспедиционные исследования другой тюркской группы народов Среднего Поволжья — чувашей, возглавив совместную экспедицию Казанского филиала АН СССР и Института языка, литературы и истории Чувашской АССР. В 1956 г. вышла в свет книга «Чуваши» — этнографическое исследование. Авторы книги: Н. И. Воробьев, А. Н. Львова, Н. Р. Романов, А. Р. Симонова. В чувашской дореволюционной и советской историографии до появления этой книги не было еще столь крупного исследования, базирующегося на большом фактическом материале и подробно обрисовывающего почти все стороны жизни чувашского народа. В книге наряду с освещением современной жизни чувашей рассматриваются вопросы их происхождения, формирования культуры, дается развернутая характеристика быта; обобщен обширный полевой, литературный и музейный материал.

Большую работу провел Н. И. Воробьев по созданию и подготовке к печати капитального труда «Татары Поволжья и Приуралья», выполненного под его руководством и при непосредственном участии. Этот труд дает обстоятельную характеристику культуры и быта различных групп татарского народа.

Кроме указанных крупных проблемных работ, Н. И. Воробьев печатает много статей в различных журналах: «Известия Всесоюзного географического общества», «Советская этнография», «Коммунист», «Известия Каз. филиала АН СССР» и др. Всего перу Н. И. Воробьева принадлежит более 100 научных работ.

Н. И. Воробьев — блестящий педагог, воспитатель молодежи. Его лекции по истории географии, общему земледелию, этнографии пользуются огромной популярностью среди студенчества. Он является организатором географического факультета Казанского государственного педагогического института, деканом которого он был в течение 10 лет; Николай Иосифович — создатель этнографического отдела Государственного музея Татар. АССР, один из активных организаторов Казанского зоологического сада. Сейчас Н. И. Воробьев — председатель одного из старейших научных обществ нашей страны — Общества истории, археологии и этнографии при Казанском университете.

Много труда отдает Н. И. Воробьев подготовке высококвалифицированных кадров географов и этнографов. Им подготовлено 22 кандидата и три доктора наук. В настоящее время Н. И. Воробьев успешно руководит сектором археологии и этнографии Института языка, литературы и истории АН СССР в Казани. Правительство высоко оценило научную, педагогическую и общественную деятельность Н. И. Воробьева, наградив его орденом Ленина, медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», двумя почетными грамотами Президиума Верховного Совета Татарской АССР. Н. И. Воробьев награжден также почетными грамотами Президиумов Верховного Совета Чувашской и Мордовской автономных республик.

Свой юбилей Н. И. Воробьев встречает новыми творческими замыслами. От души желаем дорогому Николаю Иосифовичу хорошего здоровья и больших успехов в работе.

*Е. П. Бусыгин, Н. В. Зорин*